отчет-комментарий Андрей Шепель
Поездка студентов БАЗЫ на место проведения акции Ворот 4 июня 2022 года

4 июня в 13:30 был намечен сбор у Савёловского вокзала, оттуда мы намеревались отправиться на электричке в Лобню. 

Накануне, 3 июня, прошла последняя моя лекция в библиотеке имени Некрасова, посвящённая интересующей меня теме образа и визуальности, проходящей через всю историю человечества, поданой (в связи с гастрономической направленностью лекций библиотеки) через два продукта питания. Финальная лекция была посвящена овощам и фруктам. Эта не связанная с перфомансами информация нужна лишь для того, чтобы сказать, что я совершенно не выспался, и стоило большой силы духа прибыть на вокзал к назначенному времени. Осложнило ситуацию то, что Чистопрудный бульвар, ставший местом выставки какой-то техники, был частично оцеплен и усеян многотысячной толпой, через которую мне пришлось продираться. 

На вокзале первыми я встретил Руслана Венгеля и Аню Власову. Затем увидел участников перфомансов и куратора курса Алека Петука. Через некоторое время прибыл Яков Волков и Саша Марченко. Саша сразу поздоровалась и познакомилась со всеми участниками поездки. 

Все сели в электричку, я обнаружил, что есть некоторая вещь, которую я совершенно забыл, а именно футбольный мяч, необходимый для моего перформанса. Требовалось искать пути решения этой проблемы. Сразу  образовалось три варианта:

1 - купить мяч в Лобне (вариант Алека Петука) 
2 - просить чтобы кто-то привёз мой мяч в Лобню (вариант Руслана Венгеля) 
3 - найти в Лобне футболистов и выпросить или украсть у них мяч (мой вариант). 

Каждый из трëх вариантов имел свои явные недостатки. Денег на мяч у меня не было, соответственно вариант Алека был вычеркнут первым. Осталось два. Было решено сделать попытки реализации менее криминализованного варианта. У меня дома остался Гоша Чëрный, который должен был ехать с нами, но с утра не мог встать с кровати из-за отмечания моей последней лекции. Надежды у меня на него в такой ситуации не было. Руслан Венгель предложил попросить поэтессу Дашу, которая также была слушательницей моей лекции и которая была у себя дома в лучшем состоянии, нежели Гоша. Так я и поступил. Уговоры были долгими. Дело осложнялось отсутствием у Даши денег. Тем не менее, подъезжая к Лобне, я смог её убедить съездить ко мне домой, взять у Гоши мяч и привезти в Лобню. Со своей стороны я пообещал скинуть денег ей на дорогу (что сразу сделал) и накормить в Лобне (хлеб я взял с собой, поэтому за это не волновался). Ситуация понемногу разрешалась, но трудностей хватало: 

- у меня разряжлся телефон, 
- Даша очень медленно собиралась, 
- Гоша спал и не мог встать, 
- координация между двумя этими людьми отсутствовала полностью, 
- полная неизвестность относительно показа моего перформанса. 
По приезду в Лобню группа моих товарищей (Руслан Венгель, Аня Власова, Саша Марченко, Яков Волков) направилась в магазин за разливным пивом, а я пошёл с некоторыми участниками перформансов. Дороги из нас не знал никто, шли просто прямо. Дойдя до парка с фонтанами, мы решили подождать остальных. Своих товарищей я ждал очень долго. Остальные их не дождались и направились к полю. Встретившись со своей группой, последующие 3 часа мы фланировали по центральной улице Лобни, пили пиво и обедали на детской площадке, специально привезëнной Русланом и Аней едой, добытой путëм фриганства из «Волконского» в Москве. Параллельно я координировал Дашу и Гошу с телефона Руслана, потому что мой уже к тому времени выключился. В определённый момент ситуация была критичной, Даша направлялась ко мне, пробираясь через толпы людей, глазеющих на военную (может и не то лько) технику, в неё врезался ребёнок, сильно поколебав её решимость помогать мне осуществлять перфоманс. Однако, всё успокоилось, Гоша передал Даше мяч в красном рюкзаке с Берлинского кинофестиваля, что очень её порадовало, потому что она не хотела нести мяч в руках или даже просто в пакете. Мои опасения, что Гоша останется на улице, если кто-то из коммунальной квартиры захлопнет за ним дверь при передаче мяча у подъезда (ключи были у меня), также не оправдались. Сложности были при покупке Дашей билетов на электричку, но и они со временем разрешились успешно.

На этом моменте мне стало спокойнее, и я стал наслаждаться видами прекрасного города Лобни, замечательным холодным пивом и приятной компанией. Даже то, что электричка стояла около часа и ехала очень медленно, не сильно меня расстраивало, так как я понимал, что мяч медленно, но верно, едет в мою сторону. Где-то через час ожидания к нам присоединился прибывший из Москвы Кирилл Дудин. 

Дождавшись, наконец, Дашу, мы закупились пивом у вокзала (так как дорога предстояла длинная) и двинулись по направлению к полю. Во время нашего продвижения Руслан повторял, что Лобня — это лучший город в мире. Дороги мы не знали, а тот маршрут, по которому шли, возможно, был и не самым коротким, однако, в итоге к 18-40 мы прибыли на поле и встретились с  группой тех, кто ещё не разъехался. 

P. S. На обратном пути я купил сыр (мой хлеб так и не был съеден) и накормил Дашу. 

*имена некоторых участников изменены по их просьбе.

